

---

## ОТ РЕДАКТОРА | EDITOR'S NOTE

---

### Уважаемые читатели!

Дети-инвалиды относятся к особо уязвимой категории. Присоединение нашей страны в 2013 году к Международной конвенции о правах инвалидов запустило процесс перехода от медицинской модели инвалидности к социальной, что означает включение этих детей в жизнь страны как полноценных членов общества. В свою очередь это стимулировало поиски современных технологий интеграции. Статья И.А. Бобылевой и Е.А. Романовой, практиков с большим стажем работы с детьми-инвалидами, посвящена анализу применяемых ими цифровых технологий как средства, разрушающего барьеры к включению детей в социальную жизнь. В результате – новый прорыв в решении проблемы социальной эксклюзии и вклад в реализацию задач Десятилетия детства.

Подростковая тема является одной из наиболее актуальных в последнее время в связи с реализацией Уполномоченным при Президенте Российской Федерации по правам ребенка программы «Подросток 360» и созданием подростковых центров в регионах страны (так называемое третье место). Вследствие отсутствия единого алгоритма разрешения конфликтных ситуаций в образовательных учреждениях результаты исследования, проведенного группой специалистов Санкт-Петербургского университета, позволяют посмотреть на эту ситуацию с четырех позиций: самих подростков, их родителей, педагогов и специалистов по работе с подростками, которые в сумме составили выборку почти 350 тысяч человек. Выявленная информация об участниках конфликтов, способах решения, причинах отказа подростков от обращения за помощью, запросах родителей, педагогов и специалистов, а также трудности, возникающие в процессе, позволили сформулировать рекомендации относительно реализации мер по разрешению конфликтов с участием подростков.

Мы всегда рассматриваем ребенка с родителями как единое целое, но, к сожалению, не всегда родители бывают ответственными и любящими. Цифры страшной статистики показывают, что за последнее десятилетие выросло число несовершеннолетних, пострадавших от насилия и жестокого обращения в семьях. Если в 2018 году число несовершеннолетних, пострадавших от преступлений против жизни, здоровья и половой неприкосновенности со стороны членов семей и близких лиц, дела которых были направлены в суды, составило 1534 чел., и из них 984 были родителями, то в 2022 году это уже другие цифры: 1675 потерпевших, из них 1004 чел. – от родителей. В 2022 году, по данным Следственного комитета Российской Федерации, в отношении почти 15% несовершеннолетних потерпевших изнасилования были совершены близкими и членами их семей, в том числе 6% – родителями.

Статья Пестиковой Е.В. посвящена анализу психологических особенностей личностей родителей, совершивших насильственные действия в отношении собственных детей и осужденных за преступления в части жестокого обращения с детьми (физическое, эмоциональное, психологическое, сексуальное насилие). Автор пытается разобраться в причинах девиантного поведения родителей через рассмотрение индивидуальных

жизненных сценариев. В результате анализа полученных данных она выделяет особую личностную сферу «осознание вины преступления», которая характеризует отношение осужденного к совершенному преступлению, показывает уровень осознания им своей вины.

Вместе с тем, согласно данным исследования субъективного благополучия подростков, проводимого командой специалистов МГППУ в 30 регионах и опубликованного в нашем журнале, подростки с 13 до 18 лет чувствуют себя наиболее защищенными именно в семье по сравнению со школой и улицей. И это прекрасные выводы!

*Главный редактор журнала*

*Семья Галина Владимировна,*  
доктор психологических наук, профессор Московского  
государственного психолого-педагогического университета,  
член Координационного совета при Правительстве Российской  
Федерации по проведению в Российской Федерации  
Десятилетия детства, член Экспертного совета Комитета Госдумы  
по вопросам семьи, женщин и детей; член Правительственной  
комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав;  
член Экспертного совета Министерства просвещения Российской  
Федерации по вопросам опеки и попечительства в отношении  
несовершеннолетних; международный эксперт